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Праблема вылучэння i вывучэння характэрных рысау мастацтва
таталiтарнага перыяду сëння бачыцца вельмi актуальнай з некалькiх
прычынау. Першая – у недастатковай даследаванасцi вельмi цiкава-
га матэрыялу на усëй постсавецкай прасторы у цэлым i у беларус-
кiм лiтаратуразнаустве у прыватнасцi. Вядомы даследчык таталiтар-
най эстэтыкi Я. Дабрэнка на пачатку 2000-ых у артыкуле “Сталiнская
культура: дваццаць гадоу пасля” адзначыу: (...) у СССР была яшчэ
i лiтаратура (з малой лiтары) як буйнейшая культурна-iдэалагiчная
iнстытуцыя па фармiраванню савецкага уяунага, кадыфiкацыi савец-
кага моунага поля i артыкуляцыi савецкiх ментальных клiшэ. Двац-
цать гадоу пасля можна канстатаваць, што без работы з гэтым
механiзмам, без аналiза гэтай культуры гiсторыя асуджана на рэцэ-
дывы...1.

Гэта больш чым актуальна i для беларускай культуры, гiсторыi,
сацыялогii ды iншых гуманiтарных ведау, паколькi у выпадку та-
талiтарных грамадствау можна казаць пра сапраудную узурпацыю
i прысваенне дзяржавай эстэтычнай функцыi, якая, такiм чынам, пе-
ратвараецца у фактар усеабдымнай гарманiзацыi грамадства2. Праца

1 Е. Добренко, Сталинская культура: двадцать лет спустя, «НЛО», 2009, № 1,
[онлайн], https://magazines.gorky.media/nlo/2009/1/stalinskaya-kultura-dvadczat-let-
spustya.html, [доступ: 21.09.2020].
2 Х. Гюнтер, О красоте, которая не смогла спасти мир, «НЛО», 2010, № 1, [он-
лайн], https://magazines.gorky.media/nlo/2010/1/o-krasote-kotoraya-ne-smogla-spasti-
soczializm.html, [доступ: 25.09.2020].



34 AKSANA DANILCZYK

над анталогiяй беларускай жаночай паэзii мiжваеннага перыяду даз-
волiла звярнуцца да таго пласта беларускай паэзii, якi звычайна або
крытыкуецца, або цалкам iгнаруецца3, – вершау, створаных з прапа-
гандысцкiмi мэтамi. Падаецца, што асаблiва важна разгледзець з пунк-
ту гледжання лiтаратуразнауства падобныя творы найперш у спад-
чыне значных аутарау, да якiх, безумоуна, можна залiчыць i Яугенiю
Пфляумбаум, чыя творчасць увогуле пакуль што мала даследавана.

Ëсць i яшчэ адзiн немалаважны момант. Згодна з меркаван-
нем С. Дубауца, выказаным у вядомым артыкуле “Ружовы туман”
(ЛiМ, 1998), беларуская савецкая лiтаратура – гэта не раздзел бе-
ларускай лiтаратуры, а... раздзел гiсторыi таталiтарызму4. Не зва-
жаючы на спрэчнасць меркавання, яно толькi падцвярджае неабход-
насць вывучэння таталiтарнай эстэтыкi у творах беларускай мастац-
кай лiтаратуры, хоць некаторыя з iх сапрауды належаць выключна яе
гiсторыi, i большасць такiх творау напiсаны у 30–50-я гады. Тэма Рэ-
валюцыi – заказ часу. Тэма праслаулення Рэвалюцыi – заказ партыi5,
– пiсала у 1932 годзе Марына Цвятаева у эсэ «Паэт i час». I з гэтым
меркаваннем цяжка не пагадзiцца.

Перыяд канца дваццатых-пачатку трыццатых гадоу лiчыцца пе-
раходным для усëй савецкай краiны: Важнейшым, пераломным эта-
пам на шляху трансфармацыi свядомасцi i паводзiнау людзей у ран-
несавецкi перыяд стала «рэвалюцыя зверху» 1928–1932 гг., эпоха пер-
шай пяцiгодкi, фарсiраванай iндустрыялiзацыi i калектывiзацыi, калi
адбывауся злом нэпа i пераход да якасна iншай, камандна-адмiнiстра-
цыйнай, фарсiраванай мадэлi развiцця6. Натуральным чынам «рэва-
люцыя зверху» закранула i грамадскiя iнстытуты, i гуманiтарныя
навукi, i творчую дзейнасць, прычым змены сталi адбывацца толькi
у адзiн бок:

У беларускай лiтаратуры 1920-х гадоу можна прывесцi дастаткова пры-
кладау таго, як ад узнëслага рамантычнага апявання будучынi i, згодна
з футурыстычным прынцыпам, адмаулення спадчыны мiнулага, паэты,
дэкларуючы сваю хаду «у нагу з сучаснасцю», станавiлiся апалагетамi
тэрору i дыктатуры. Безумоуна, пры гэтым яны не перажывалi нiякага

3 Е. Добренко, Сталинская культура..., [доступ: 21.09.2020].
4 С. Дубавец, Ружовы туман, [у] Вострая брама, Радыë Свабода 2005, с. 21.
5 М. И. Цветаева, Поэт и время, [у] За всех – противу всех!, Москва 1992, с. 278.
6 О. С. Поршнева, Сознание и поведение человека раннесоветского обще-
ства: предпосылки, этапы, характер трансформации, [у] Советский проект. 1917–
1930-е гг.: этапы и механизмы реализации: Сб. науч. тр. / под ред. О. В. Горбачева
и Л. Н. Мазур; М-во науки и высшего образования Рос. Федерации, Урал. Федер.
Ун-т., Екатеринбург 2018, с. 377.
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комплексу вiны, а, наадварот, лiчылi сябе самымi авангарднымi и смелымi,
самымi сучаснымi паэтамi, за якiмi замацавана апошняе слова мастацкай
прауды7.

Аутарка гэтых радкоу I. Багдановiч разглядае найперш асобы
М. Чарота i П. Шукайлы, але наконт адсутнасцi комплексу вiны даз-
волiм сабе усë ж такi не пагадзiцца з даследчыцай, прынамсi, у тым
канкрэтным выпадку, якому прысвечаны наш артыкул.

Нямецкi даследчык Ханс Гюнтэр лiчыць, што

таталiтарная дзяржава уяуляе сабой своеасаблiвы iдэальна-рэалiстычны,
манументальны, класiчны, народны i гераiчны твор мастацтва, якi ахоплi-
вае практычна усе сферы грамадства. Здымаецца прынцыповая рознiца
памiж мастацтвам i не мастацтвам. Лiтаратура i мастацтва становяцца
палiтычнымi, а палiтыка i iдэалогiя – мастацкiмi. Усë ахутана непранi-
кальным, запалохваючым i у той жа час захапляльным покрывам эстэтыкi
улады. Было б, аднак, памылкова думаць, што таталiтарнае грамадства
трымаецца на адной iдэалогii, на арганiзацыi i тэроры8.

Цэлая армiя лiтаратарау, у тым лiку i беларускiх, займалася эстэ-
тызацыяй iдэалагiчнага падмурку сацыялiстычнага будаунiцтва, ся-
род iх некаторы час была i Яугенiя Пфляумбаум. Яе жыццëвы i творчы
лëс мала каго могуць пакiнуць абыякавымi, а маучанне паэткi на пра-
цягу доугага перыяду выклiкала i выклiкае шмат гiпотэз i спробау яго
нейкiм чынам патлумачыць. Сапрауды – з 1931 года i амаль да сярэдзi-
ны 80-х не было амаль нiводнай яе паэтычнай публiкацыi (адзiнкавы
выпадак датычыцца верша “Турксiб”, перадрукаванага у 1971 годзе
у зборнiку “Унiверсiтэт паэтычны”). Аднак i пасля таго, як у 1989 го-
дзе выйшла кнiга вершау “Сувой жыцця”, а у 1992 годзе – кнiга “На
захадзе сонца”, паэтка нiякiм чынам не звяртаецца да уласных творау
20–30-х гадоу. На iх адсутнасць у названых кнiгах звярнулi увагу
некаторыя крытыкi i лiтаратуразнауцы, напрыклад, Уладзiмiр Конан
у прысвечаным Я. Пфляумбаум нумары часопiса “Крынiца”: Я быу ся-
род нямногiх чытачоу першых творау маладнякоукi Пфляумбаум па
першапублiкацыях. Было гэта у 60-я гады, калi пiсау сваю кандыдац-
кую дысертацыю...9. I далей: свае першыя маладнякоускiя вершы спа-

7 I. Багданов iч, Ад паэтызацыi будучынi да апраудання зла i апалогii дыктату-
ры: беларуская авангардная паэзiя 1920-х гг., [у] Залатая Горка : вершы, пераклады,
артыкулы, Мiнск 2016, с. 306.
8 Х. Гюнтер, Эстетика государства и трагедия смеха, «Общественные науки
и современность» 1992, № 4, с. 91.
9 У. Конан, Як лiст з бессмяротнага дрэва, “Крынiца” 1995, № 8, с. 8.
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дарыня Яугенiя чамусьцi не уключыла у даволi салiдную кнiжку вы-
браных творау...10.

Адзначым, што некаторыя вершы Я. Пфляумбаум 20–30-х гадоу
увайшлi ва ужо згаданую анталогiю жаночай паэзii, акрамя таго, дзя-
куючы развiццю iнтэрнэт-тэхналогiй амаль усе перыядычныя выданнi
тых часоу сëння можна знайсцi у адкрытым доступе i, такiм чынам,
непасрэдна азнаëмiцца з першапублiкацыямi.

Адно з меркаванняу наконт працяглага перапынку у творчас-
цi паэткi гучала наступным чынам: Максiм (Лужанiн, паэт i муж
Я. Пфляумбаум – А. Д.) вырашае пiсаць «як трэба» – тады можна
не баяцца анi высылак, анi маучання. Яна вырашае пiсаць «у стол» –

бо не можа так, «як трэба»11. Аднак аналiз тэкстау Я. Пфляумбаум,
напiсаных з 1928 па 1931 год (то бок да высылкi), паказвае, што пi-
саць “як трэба” паэтка магла i умела, прычым вельмi нават добра. Яе
творы, дзе праслауляуся савецкi лад, напiсаны на высокiм мастацкiм
узроунi i для нас цiкавыя не менш за фiльмы Ленi Рыфеншталь. Гэта
вершы “Да дзесятых угодкау БССР”, “***Iльснiцца сонцам бляск ля-
за...” з прысвячэннем “Вартаунiчаму на мяжы Савецкага Саюза i мiлi-
тарысцкiх дзяржау”, “Музей рэвалюцыi”, “Музыка збройнага звона”,
“З паэмы “Кастрычнiк”, “Ленiнскiя днi” i некаторыя iншыя. Iх аналiз
дае падставы для разваг наконт таталiтарнай эстэтыкi у беларускай
паэзii канца 20-х – пачатку 30-х гадоу у цэлым i у творчасцi Яугенii
Пфляумбаум у прыватнасцi. Зауважым, што у гэты перыяд сацыялi-
стычны рэалiзм яшчэ толькi афармляуся як метад, аднак вершы бела-
рускай паэткi у гэтым плане можна лiчыць сiмптаматычнымi.

Уласна кажучы, прапагандысцкiя творы пiсала абсалютная боль-
шасць беларускiх паэтау, аднак выпадак Я. Пфляумбаум для нас асаб-
лiва цiкавы з некалькiх прычынау:
1. да 1928 г. прапаганда у вершах паэткi амаль адсутнiчала;
2. з 1929 па 1931 гг. яна публiкавала выключна прапагандысцкiя тво-
ры;

3. у адрозненне ад многiх iншых калег па пяру, якiя пiсалi вiдавоч-
ныя прапагандысцкiя “дрындушкi”, творы Я. Пфляумбаум маюць
высокiя мастацкiя вартасцi;

4. з 1931 г. паэтка перастае публiкавацца да сярэдзiны 80-х i да сваiх
творау 20–30-х гг. не вяртаецца i не звяртаецца.

10 Тамсама, с. 10.
11 Г. Севярынец, Каханне па-за падручнiкам. Невядомая паэтка, жонка вядома-
га паэта, [онлайн], https://www.velvet.by/shopwindow/stil-zhizni/obshchestvo/kakhan
ne-pa-za-padruchn-kam-nevyadomaya-paetka-zhonka-vyadomaga-p, [доступ: 18.09.2020].
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Звернем увагу на тое, што у мастацкiх тэкстах Я. Пфляумбаум
агучваецца i слова “тэрор”. У вершы «Музей рэвалюцыi» (1928)

ëн гучыць у станоучым ключы, паколькi гаворка iдзе аб дзейнасцi
народнiкау:

Палкае слова – крамяны тэрор,
вочы згараюць ад бляску...
гэта крывава-квяцiсты убëр,
бы

недапiтая
ласка...12

Аднак у вершы “***Iльснiцца сонцам бляск ляза...” з прысвячэннем
“Вартаунiчаму на мяжы Савецкага Саюза i мiлiтарысцкiх дзяржау”
(1931 г.) тое ж слова ужо набывае негатыуную афарбоуку (што нату-
ральна, улiчваючы яго «фашысцкi» кантэкст):

Зноуку фашысцкi тэрор:
бразгае

здрадай
затвор.

Польшча абрала урад,
сëньня прымае парад,

сëньня яе габiнэт
гойстрыць нанова штылет13.

Як вiдаць, кантэксты тут супрацьлеглыя. Але калi фашысцкi тэрор
безумоуна асуджаецца, то “крамяны” тэрор безумоуна апраудваецца.
Цяжка не пагадзiцца з I. Багдановiч наконт ролi паэтау у згаданы
перыяд:

...фактычна, як сëння гэта выразна бачна, яны былi сейбiтамi новага, яш-
чэ больш страшнага зла. Апяваны iмi тэрор меу сваю першапрычыну,
сваю крынiцу зла, але цi адэкватным выклiку быу адказ i цi была альтэр-
натыва? Забойства i помста – гэта заусëды крынiца зла. Хоць бы пры-
крытыя iдэяй справядлiвасцi, яны правакуюць новую агрэсiю, а вялiкi
паэт не можа апраудваць зло, як i не можа быць апалагетам дзяржауных
iнструкцый14.

12 Я. Пфляумбаум, Музей рэвалюцыi, «Маладняк» 1928, № 3, с. 38.
13 Я. Пфляумбаум, ***Iльснiцца сонцам бляск ляза..., «Маладняк» 1931, № 1,
с. 29.
14 I. Багданов iч, Ад паэтызацыi..., с. 313.
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Што ж такое таталiтарная эстэтыка з пункту гледжання лiтара-
туразнауства? Згодна з адным з агульных вызначэнняу,

таталiтарная эстэтыка – асаблiвая праява эстэтыкi, якая была тыповай
для таталiтарных рэжымау ХХ стагоддзя, такiх як нацызм у Германii,
сталiнiзм у СССР, фашызм у Iталii, мааiзм у Кiтаi i iнш. Таталiтарнае
мастацтва – асаблiвы тып масавай культуры, якая рэалiзуецца пад жорст-
кiм кантролем дзяржавы у адпаведнасцi з дзяржаунай палiтыкай у галiне
культуры. Мэтай i сэнсам гэтага мастацтва з’яуляецца прапаганда iдэа-
логii кiруючай партыi15.

I сапрауды, як мы ужо адзначылi, у названы перыяд Я. Пфляум-
баум ужо не публiкуе нi лiрычных, нi рамантычных вершау. Амаль
усе яе творы гэтага перыяду з’яуляюцца прапагандысцкiмi. Нiводна-
га верша пра каханне, пра сяброуства, пра прыгажосць навакольнага
свету – тэмы, якiя гучалi у ранейшых творах – усë адыйшло на другi
план. Паэтка закранае iншыя “актуальныя” тэмы, такiя як калекты-
вiзацыя, поспехi сацыялiстычнага будаунiцтва у БССР, ушанаванне
памяцi Ленiна i г д.

Мы стагоддзям
пакiнем свой след

I уладныя
песнi мая!

Кожны з нас –
рабочы паэт:

Сцяг чырвоны
парыуна уздымае16.

Аднак назваць вершы Я. Пфляумбаум “масавымi” нiяк нельга
– у iх высокi мастацкi узровень. У артыкуле “Эстэтыка паэзii Я.
Пфляумбаум 1920–1930-х гадоу”17 мы паспрабавалi у свой час вызна-
чыць асноуныя рысы яе творчасцi, такiя як:
1. “Суб’ектыуны лiрызм” (азначэнне М. Байкова), засяроджанасць на
падзеях унутранага свету.

2. Колеравая разнастайнасць.

15 Таталiтарная эстэтыка [онлайн], https://kartaslov.ru/карта-знаний/Тоталитар
ная+эстетика, [доступ: 19.09.2020].
16 Я. Пфляумбаум, 1-га мая, «Звязда» 1929, 1 мая.
17 Гл.: А. А. Дан iльчык, Эстэтыка паэзii Я. Пфляумбаум 1920–1930-х гадоу,
[у] Беларуская лiтаратура у культурнай прасторы сучаснага грамадства: матэры-
ялы Мiжнароднай навуковай канферэнцыi да 120-годдзя з дня нараджэння Кандрата
Крапiвы (Мiнск, 3–4 сакавiка 2016 г.), Мiнск 2016, с. 200–205.
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3. Стрыманы эратызм.
4. Iмпрэсiянiстычная гульня адценняу.
5. Экспрэсiянiстычная выразнасць вобразау.
Паэзiя Яугенii Пфляумбаум канца 20-х – пачатку 30-х гг. захоу-

вае некаторыя характэрныя эстэтычныя рысы (акрамя, зразумела,
суб’ектыунага лiрызму, паколькi нi для лiрызму, нi для суб’ектыунага
светабачання у яе вершах месца ужо не застаецца), аднак узмацняецца
менавiта прапагандыскi пафас. Знiкаюць таксама i рысы iмпрэсiянiз-
му, прападае тонкая настраëвасць у перадачы эмацыянальнага стану
лiрычнай гераiнi, паколькi i сам эмацыянальны стан адсутнiчае, пры
гэтым экспрэсiянiстычнасць паэзii Яугенii Пфляумбаум захоуваецца,
нават узмацняецца, i сумяшчаецца са згаданай тэматыкай самым неве-
рагодным чынам:

I у зяленiве
Белыя гмахi,
А рабiны, бы сцяг пурпурны...
Калi сонца фарбуе заход –
Шэлест зор,
Нiбы песня зурны.

(“Дзень калектывiзацыi”)18

Безумоуна, мы не можам сëння адназначна сказаць, што вершы
пiсалiся “з душой”, аднак iх вобразнасць гаворыць сама за сябе i свед-
чыць як мiнiмум аб майстэрстве аутаркi. Згадаем яшчэ адзiн верш на
“калгасную” тэму – “Вясновы старт”:

...Старт-сяуба!..
у трывозе шчаслiвай

прачынаецца зерне
у свiрнавых спратах,
i з мiльëннай энергiяй

сонечных ваннау
пачынае прабег
на калгасныя нiвы19.

Для таталiтарнай скульптуры i архiтэктуры была характэрная
велiчнасць i манументальнасць. Калi ж мы паспрабуем знайсцi прык-
меты манументальнасцi у паэзii, то выраз «мiльëнная энергiя», на на-

18 Я. Пфляумбаум, Дзень калектывiзацыi, «Бел. работнiца i сялянка» 1929,№ 22,
с. 16.
19 Я. Пфляумбаум, Вясновы старт, «Маладняк» 1931, № 5, с. 55.
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шую думку, можна лiчыць прыкметай «лiнгвiстычнай манументаль-
насцi», гэтаксама, як i «пявучыя мiльëны» з верша “Жыццю дванац-
цаць год”:

Жыццю дванаццаць год, –
усю творчую iмкнëнасць,
лiтаурамi машын

абуджаны прасцяг
нясуць пявучыя мiльëны

пад гордай
будучынi

сцяг!20

А у вершы “Турксiб” манументальнасць дасягаецца параунаннем
архiтэктонiкi дасягненняу чалавека, якiя пераузыходзяць дасягненнi
прыроды:

Людзкай сымфонiяй працы,
смагай празрыстых крынiц
творыцца велiч палацу,
горы схiляюцца нiц...21

Звернем увагу i на яшчэ адзiн момант. Х. Гюнтер, грунтуючы-
ся на тэорыi архетыпау К. Юнга, адзначае, што сярод актыуных
персанажау савецкага мiфа галоуную ролю адыгрываюць архетыпы
героя, бацькi (мудрага старца), мацi i ворага. Х. Гюнтэр (са спасылкай
на К. Кларк22) звязвае станауленне гэтых архетыпау з фармiраваннем
у глыбiннай савецкай культуры поунага трохкутнiка Вялiкай сям’i,
якi уключае “бацьку”, “Радзiму-мацi” i гераiчных “сыноу i дачок23,
якiх з канца 20-х гадоу суправаджае дэманiчны вобраз ворага24. Пры
гэтым даследчык адзначае, што пошукi героя робяцца першапачатко-
вай задачай фармiруемага сацрэалiзма25, i гэта прыводзiць у тым лi-
ку i да мiфалагiзацыi гiстарычных постацяу. Герой, як правiла, асоба

20 Я. Пфляумбаум, Жыццю дванаццаць год, “Савецкая Беларусь”, 7 лiстапада.
21 Я. Пфляумбаум, Турксiб, «Маладняк» 1930, № 1, с. 64.
22 Гл. Катерина Кларк, Советский роман: История как ритуал, Екатеринбург
2002.
23 Х. Гюнтер, Архетипы советской культуры, [у] Соцреалистический канон. /
Сборник статей под общей редакцией Х. Гюнтера и Е. Добренко, Санкт-Петербург
2000, с. 743.
24 Тамсама.
25 Тамсама, с. 744.
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маладая, гэта “новы чалавек” i, такiм чынам, падобныя творы зверну-
тыя найперш да маладых людзей. З Х. Гюнтэрам згаджаюцца iншыя
даследчыкi: Iдэi новага чалавека знайшлi водгук перш за усë сярод ма-
ладога пакалення дзякуючы лiтаратуры, газетам, плакатам, паэзii,
песням... Вiдавочна, што роля сiстэмы адукацыi у сацыяльным праек-
таваннi «новага чалавека», канструяваннi яго iдэнтычнасцi цяжка
пераацанiць26.

Калi мы паспрабуем прааналiзаваць з пункту гледжання наяунасцi
пазначаных Х. Гюнтэрам архетыпау тэксты Я. Пфляумбаум, то даволi
лëгка здолеем iх адшукаць. Напрыклад, у вершы “Музыка збройнага
звону”, якi услауляе Чырвоную армiю, лагiчна увасабляецца архетып
героя. Увогуле, што датычыцца гэтага архетыпа, то у савецкай лiта-
ратуры Х. Гюнтэр выдзяляе чатыры тыпы героя: герой сацыялiстыч-
най працы, герой-воiн, гераiзацыя палiтычных дзеячоу i герой-ахвяра.
У згаданым вершы гаворка, натуральна, iдзе пра героя-воiна, са-
май характэрнай прыкметай якога можна лiчыць “сталëвасць”, што
з’яуляецца больш чым эксплiцытнай адсылкай да “бацькi народау”.

Броня, i сталь i свядомасць –
– стыль пралетарскiх байцоу

Слух-а-ай, зваж-а-ай, там дазоры!
Нас правакуюць iзноу...27

Уласна кажучы, верш беларускай паэткi з’яуляецца выдатным
падцвярджэннем словау К. Кларк:

У грамадскiм рытуале не толькi стаханауцы мадэлявалiся як «сы-
ны». Спiс абраных уключау памежнiкау, лыжнiкау, якiя ставiлi рэкорды
на далëкiя дыстанцыi, скрыпачоу, альпiнiстау, парашутыстау, а таксама
герояу авiяцыi. Некаторыя з гэтых катэгорый (акрамя стаханауцау) вы-
лучылiся у тых галiнах, якiя не лiчылiся наупрост звязанымi з будаунiцт-
вам камунiзму. Афiцыйныя героi не iгралi нiякай ролi у сферы палiтыкi
або кiравання28.

Архетып ворага таксама вельмi распаусюджаны у вершах
Я. Пфляумбаум, напрыклад, у вершы ***Iльснiцца сонцам бляск ля-
за... (“Вартавому на мяжы...”), прычым тут вораг пагражае герою
(“вартаунiчаму”) i краiне-мацi:

26 О. С. Поршнева, Сознание..., с. 375.
27 Я. Пфляумбаум, Музыка збройнага звону, «Звязда» 1929, 1 кастрычнiка.
28 К. Кларк, Сталинский миф о «великой семье», [у] Соцреалистический канон...,
с. 787.
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Вартаунiчы, варожасць
абапал,

ты краiны спакой зберажы
на заснежанай

здрадай
мяжы!29

Гэтаксама як i у вершы “Музыка збройнага звону” вобразу ворага
супрацьстаiць вобраз адважных абаронцау радзiмы, то бок архетып
героя-воiна:

Стой пралетарская варта,
край дарагi зберажы!...

Зблытаны ворагау карты,
дык адшлiфуюць нажы30.

Працытаваныя радкi напоуненыя гневам i бязлiтаснасцю у дачы-
неннi да ворагау згодна з тагачаснымi устаноукамi (якiя, аднак, мелi
i сваю гiстарычную абумоуленасць, звязаную з наступствамi Першай
сусветнай i Грамадзянскай войнау):

Вызначальныя рысы пакалення камунiстау часоу грамадзянскай
вайны непасрэдным чынам выраслi з iх ваеннага вопыту, з “выхаду
з вайны”, што так i не адбыуся. Усë гэта абумовiла як дадзенасць сi-
туацыю «ваеннага сiндрому», якi праяуляуся больш-менш ярка у iх
поглядах, псiхалогii, паводзiнах... Незалежна ад канкрэтных праяу
«слядоу вайны» каштоунасць чалавечага жыцця для гэтага пакален-
ня камунiстау была нiзкай, магчымасць фiзiчнай лiквiдацыi цалкам
прымальнай, а нецярпiмасць да ворагау – ярка выяуленай. Катэгарыч-
насць, рашучасць i дысцыплiна у спалучэннi з нiзкiм узроунем адука-
цыi зрабiлi iх iдэальным сацыяльным полем для барацьбы з «ворагамi
народа»... Непрымiрымасць i жорсткасць былi галоунымi рысамi гэта-
га пакалення31.

Вось i у паэзii Я. Пфляумбаум гэтага перыяду мы “прачытва-
ем” тыповую ваяунiчасць бальшавiсцкай iдэалогii, непрыхаваны мi-
лiтарызм, магчымасць фiзiчнага знiшчэння унутранага i знешняга во-
рага. Слушна зауважае Х. Гюнтэр:

29 Я. Пфляумбаум, ***Iльснiцца сонцам бляск ляза..., «Маладняк» 1931, № 1,
с. 29.
30 Я. Пфляумбаум, Музыка збройнага звону, «Звязда» 1929, 1 кастрычнiка.
31 В. С. Тяжельникова, «Военный синдром» в поведении коммунистов 1920-х гг.,
[у] Военно-историческая антропология. Ежегодник, 2002. Предмет, задачи, перспек-
тивы развития, Москва 2002, с. 303.



ТАТАЛIТАРНАЯ ЭСТЭТЫКА У БЕЛАРУСКАЙ ПАЭЗII... 43

Калi глядзець на дзяржауны сiнтэз мастацтвау як на адзiнае велiчэз-
нае цела, то гэта цела валодае, з аднаго боку, прымусовай гарманiчнасцю,
а з другога – крайняй агрэсiунасцю. Калi чалавек знаходзiцца унутры не
толькi прасторава, але i духоуна, у яго можа узнiкаць пачуццë уздыму,
прыгажосцi i цэльнасцi, але гора тым, хто стаiць у баку. На iх будзе дзей-
нiчаць халодная жалезная знешнасць усiх гэтых збудаванняу, скульптур,
вершау i раманау...32

Характэрным тэкстам таталiтарнай эстэтыкi можна лiчыць верш
Я. Пфляумбаум “Музей рэвалюцыi”. Тут i рэканструкцыя гiсторыi,
i фармiраванне мiфа аб рэвалюцыi, i мiфалагiзацыя гiстарычных
персанажау (твор пачынаецца з пералiчэння паустанняу Разiна i Пуга-
чова, якiя ужо сталi часткай канцэпцыi гiстарычнага развiцця рэвалю-
цыйнага руху).М. Галубкоу адзначае, што ужо у пачатку 1920-х гадоу
у лiтаратуры складаецца канцэпцыя рэвалюцыi, жорсткая у сваëй iдэа-
логii, супярэчлiвая, але па-свойму чароуная. Яна будавалася на двух
узаемавыключных тэзiсах: з аднаго боку, рэвалюцыя уяулялася як лом-
ка карэнных асновау жыцця, што вяла да хаосу, крывi, вайны, раз-
бурэння. З другога боку, кроу i хаос былi апрауданыя, паколькi яны
бачылiся як непазбежнасць, дастаткова прыймальная плата за набыццë
новага жыцця, заснаванага на прынцыпах добра i справядлiвасцi33.

Уласна кажучы, верш «Музей рэвалюцыi» Я. Пфляумбаум i па-
будаваны на гэтай канцэпцыi, больш за тое, мы б нават сказалi, што
у гэтым вершы адбываецца «эратызацыя» рэвалюцыйнай тэмы (згада-
ем «недапiтую ласку» з ранейшай цытаты), за якой iдзе рэвалюцыйны
экстаз. Адзначым, што па-мастацку увасоблены архетып ворага стаiць
на сваiм месцы:

Гэткi блiскучы агромнiсты свет
у думна-экстазных жаданнях!
Эх! паспрачацца-б з задорыстым ветрам,

з ветрам
варожага

стану!..34

Яшчэ адзiн верш, у якiм можна прасачыць мiфалагiзацыю гiсто-
рыi, прычым даволi своеасаблiвую, на гэты раз гiсторыю Беларусi,
– верш “Да дзесятых угодкау БССР”:

32 Х. Гюнтер, Эстетика..., с. 91.
33 М.М. Голубков, Революция как метаморфоза: к вопросу об одной литератур-
ной полемике 1920-х, [у] Литература и революция. Век двадцатый, Москва 2018,
Выпуск 4, с. 142.
34 Я. Пфляумбаум, Музей рэвалюцыi, «Маладняк» 1928, № 3, с. 39.
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Князi i баяры
Лiтоускай зямлi,

Ягайла кароны польскай
на Белую Русь

пераможна iшлi
з дружынным i княжым войскам35.

Больш за тое, паэтка наупрост звяртаецца за дапамогай да гiсто-
рыкау ва урыуку «З паэмы «Кастрычнiк»:

Днi – таямнiцы,
днi – арабескi, –

слухай, гiсторык,
што ж ты маучыш?36

Вобраз мудрага бацькi, як адзначае Гюнтэр, узнiкае ужо у 1920-я
гады у кульце мëртвага Ленiна, але «бацькам» у архетыпiчным сэнсе
слова з’яулецца толькi Сталiн, што узурпавау адпаведныя рысы...37.
Нельга сказаць,што вобраз мудрага бацькi займае значнае месца у вер-
шах Пфляумбаум, паэтка перастала пiсаць раней, чым дыфiрамбы
“бацьку усiх народау” занялi цэлыя газетныя развароты, аднак культ
мëртвага Ленiна у яе творчасцi ëсць:

Хай славяць паэты
у одах сваiх,

Хай клiча гiсторыя “генi” –
Сягоння наш кожны

жыццëвы штрых
Нясе векапомнае “Ленiн”38.

(Ленiнскiя днi)

Архетып мацi, як адзначае даследчык, праяуляецца у кульце Радзi-
мы i зямлi, i паэзiя тут далëка не на першым месцы, саступаючы месца
масавай песнi, кiнематографу, архiтэктуры ды iншым жанрам. З куль-
там зямлi звязаны культ вясны i урадлiвасцi i вось гэтыя матывы мы
сустракаем у вершах Я. Пфляумбаум “Вясновы старт”: “Музыку чуеш
крынiц – / нiвы жыццëм узбуялi!”39 i “Дзень калектывiзацыi”:

35 Я. Пфляумбаум, Да дзесятых угодкау БССР, «Маладняк» 1928, № 12, с. 79.
36 Я. Пфляумбаум, З паэмы “Кастрычнiк”, Савецкая Беларусь» 1929, 7 лiста-
пада.
37 Х. Гюнтер, Архетипы..., с. 743.
38 Я. Пфляумбаум, Ленiнскiя днi, «Звязда» 1930, 22 студзеня.
39 Я. Пфляумбаум, Вясновы старт, «Маладняк» 1931, № 5, с. 56.
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Творчы мiг
гераiчнае працы

У суладдзях сталëвых струн...
Будзе сëння

у калгасы убiрацца
Залатая мая

Беларусь!40

А верш “1-га мая” спалучае архетып мацi, звязаны з вясновым
росквiтам зямлi, мудрага бацькi (“вялiкiя нашы змагары”) i дзяцей
(“юнацкае пары”), то бок тут праглядаюцца i прыкметы “вялiкай
сям’i”:

У карнавале
майскага прамення.

У пявучасцi
юнацкае пары

Над намi заужды
схiленыя ценi –

Вялiкiя нашы змагары41.

Пералiчаныя вышэй архетыпы можна знайсцi i у творчасцi iншых
беларускiх паэтау, асаблiва у другой палове 30-х, дакладней, у твор-
часцi тых паэтау, што яшчэ працягвалi друкавацца у другой палове
30-х гадоу, аднак гэта тэма для iншага даследавання.

Падзеi асабiстага жыцця, несумненна, пауплывалi на тое, што
Яугенiя Пфляумбаум замаучала больш чым на паустагоддзя. Акра-
мя таго, нагадаем, што у 1932 годзе выходзiць Пастанова ЦК КП(б)
«Аб перабудове лiтаратурна-мастацкiх арганiзацый», у вынiку адбыва-
ецца роспуск усiх лiтаратурных аб’яднанняу. У 1934 годзе праходзiць
Першы Усебеларускi з’езд пiсьменнiкау i ствараецца адзiная лiтара-
турная арганiзацыя – Саюз пiсьменнiкау БССР.

Быць рэтранслятарам прапаганды – не вельмi зайздросная роля,
але iншых роляу паэту у сталiнскiя часы не прадугледжвалася. I тут
сапрауды можна пагадзiцца з тым, што доуга выконваць падобную
функцыю паэтка не змагла. Бязлiтаснасць да адносна умоунага вора-
га – гэта адно, але калi да ворагау залiчылi амаль усiх паплечнiкау,

40 Я. Пфляумбаум, Дзень калектывiзацыi, «Бел. работнiца i сялянка» 1929,№ 22,
с. 16.
41 Я. Пфляумбаум, 1-га мая, «Звязда» 1929, 1 мая.
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а потым i уласнага мужа, арыштаванага у 1933 годзе, пiсаць пра-
пагандысцкiя творы паэтка, думаецца, больш не захацела, бо, палi-
тычны (якi б не быу!) заказ паэту – заказ не па адрасе, цягаць
паэта па Турксiбах – не па адрасе, паэтычная зводка – справа
непераканаучая... Таму: палiтычны заказ паэту не ëсць заказ часу,
якi заказвае без пасрэднiкау. Заказ не сучаснасцi, а злабадзëннасцi42,
– пiсала у 1932 годзе Марына Цвятаева. Вiдавочна, гэта зразумела
i Яугенiя Пфляумбаум.

Тым не менш, актыуная удзельнiца лiтаратурнага руху сярэдзi-
ны 20-х гадоу, адна з аутарак (разам з З. Бандарынай i Н. Вiш-

неускай) калектыунага жаночага зборнiка “Вершы” (1926), Яугенiя
Пфляумбаум пакiнула выдатны лiтаратурны матэрыял для даследа-
вання, а распрацоука тэмы таталiтарнай эстэтыкi у беларускай паэзii
застаецца актуальнай i перспектыунай, асаблiва у кантэксце мiждыс-
цыплiнарнага дыскурса.
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Pflâŭmbaŭm Â., Dzień kaliektyvizacyi, «Biel. rabotnica i sialianka» 1929, № 22
[Пфляумбаум Я., Дзень калектывiзацыi, «Бел. работнiца i сялянка»
1929, № 22].
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SUMMARY

TOTALITARIAN AESTHETICS IN BELARUSIAN POETRY
(ON THE EXAMPLE OF J. PFLAUMBAUM’S WORK)

The problem of studying characteristics of the art of the totalitarian period
remains relevant for several reasons. The first reason is the insufficient research of
significant and very interesting material in the whole post-Soviet space in general
and in Belarusian literary criticism in particular, the second one is a comprehensive
understanding of the literary process of the 1920s and 1930s and the poet’s artistic
achievements in the light of new research regarding interdisciplinary discourse that
needs to be carried out. The object of the research is represented, first of all,
by the works on propaganda.
It is especially important to analyze them in the legacy of significant authors,

one of whom is Jeugenij Pflaumbaum. In general, his work has been little studied.
In J. Pflaumbaum’s works of 1928–1931, the archetypes of the hero, the father, the
mother and the enemy (H. Gunther), typical of the art of new or socialist realism,
are displayed.

Key words: totalitarian aesthetics, archetype, mythologizing, expressionism, pro-
paganda, the Belarusian poetry.


